




《11~20 各数的认识》教学设计

采小一年级 乔乔

【教学内容】

苏教版义务教育教科书《数学》一年级上册第 82~83 页例 1和“想想做做”

第 1-6 题。

【教材说明】

本课紧抓操作这一手段，从四个层次上展开教学。让学生结合数小棒和捆小

棒的过程，认识“10 个一是 1个”。由“摆 12 根小棒，怎样摆能看得很清楚”

这个问题着手操作，初步感知计数单位“十”的价值。认读 11~19 时，学生边摆

边说明思考过程，丰富对十几的认识。引导学生把新出现的 10 根小棒捆成一组,

从而明确:20 里面有 2个十,2 个十是 20。本节课为后续学习 20 以内的加减法以

及认更大的数奠定了良好的基础。

【学情分析】

本节课是在学习了10以内数的认识和10以内数的加减法及其应用的基础上

进行的。同时，在日常生活中，大部分学生已经接触过一些比 10 大的数。学生

在此基础上学习，更要在认数的基础上通过操作活动培养数感，真正实现内化。

【教学目标】

1.知识与技能：认识 11-20 各数并能正确地读数。知道 20 以内数的顺序，

直观理解 11-20 各数的意义。

2.过程与方法：通过学生摆小棒，直观认识”十”，初步认识“10 个一是 1

个十”、”2个十是 20”。

3.情感态度与价值观：通过数在生活中的运用，体会数产生的需要以及与生

活的紧密联系；通过实践活动，培养学生的数感。

【教学重难点】

重点：11~20 的数数和认数。

难点：建立计数单位十的概念和认识数的组成。

【教学准备】

教具：小棒、板贴。 学具：20 根小棒、橡皮筋。



【教学框架】

【教学过程】

一、激趣生疑，对接经验

1.谈话导入：

森林王国里小熊商店开业了，邀请你们来当一天实习售货员，愿意吗？

2.情境引入：

商店的货架上乱糟糟的，我们快来清点一下吧。

几架玩具飞机？几颗樱桃？几朵玫瑰花？（指名说可以几个几个地数）

3.指出：3、8、10 都是我们已经认识的数。可是，要想成为一名合格的售

货员，光认识 10 以内的数可不够。今天这节课，我们就一起来认识比 10 更大的

数。（板贴：认数）

二、操作探索，多元认识

（一）认识 10个一就是 1 个十。

1.谈话：地上还散落了一些铅笔，让我们来整理一下。

数一数几支铅笔？（课件里画一画）为了避免重复或遗漏，我们可以在铅

笔有字的那一头做上标记。（金手指）

小朋友，快用小棒代替铅笔数一数，排整齐吧。

数小棒、捆小棒，认识 10 个一是 1个十。

19 添上 1是 20，捆两捆小棒，知道 2个十是 20。

比一比、边摆边说思考过程，认读 11~19 各数。

认读直尺上的数，了解生活中的 1个十，深度内化。



摆了几根小棒？10 根。（板贴 10 根小棒）

2.引导：1根小棒是 1个一根，10 根小棒就是几个一根？也就是 10 个一（板

贴 10 个一）

咱们再来一起摆一遍，这次请你们边摆边数。(1 个一······10 个一)

铅笔整理好了，包装起来，10 支铅笔就是一扎。用小棒咱们可以怎样表

示呢？（预设：捆成一捆）

3.指导：10 根小棒，我们可以捆成一捆。

（演示：握在手中，整整齐齐，拿起皮筋，绕上几圈。）

小朋友们快拿起皮筋捆一捆吧。捆好的小朋友举起来，比比谁最厉害。

提问：这一捆里有几根小棒？（10 根）（板贴：一捆小棒）

这一捆有 1个十根，也就是 1个十。（板贴：1个十）

追问：这捆小棒就表示 1个几？（1个十）

把 10 个一根捆成一捆，就变成 1个十。（画箭头）

指出：满 10 根，捆一捆。10 个一是 1个十。（板书：是）（自由读、齐读）

（二）数出十二

活动一：比一比

1.谈话：小朋友，12 支铅笔你又打算怎样整理呢？

出示活动要求：摆一摆：用小棒代替铅笔摆，比比谁摆得更清楚。

说一说：和同桌说说你的摆法。（我是这样摆的······）

学生独立尝试摆，再和同桌交流。

2.呈现作品：学生展示并介绍自己的摆法。

预设：生 1：1 根 1 根地摆。

生 2：2 根 2 根地摆。

生 3：1 捆（10 根）再添加 2 根。

3.提问：仔细观察上面的几种摆法，你觉得哪种摆法让人看得更清楚？

演示：在黑板上先摆出 1捆，再加 2根。

交流：左边 1 捆就是（1 个十），右边 2 根就是（2 个一），1 个十和 2个

一合起来是 12。指 2名说（板书+板贴）

提示：也像这样快速地摆出 12 吧，再和你的同桌说一说。（齐说）



（三）认识十几

1.提问：你能快速摆出 14 根小棒吗？试一试（指名到黑板上摆）（板贴）

（1个十和 4个一合起来是 14）和前后桌说一说。

2.师摆：（板贴 17 根小棒）我摆了多少根小棒？（17）

（1个十和 7个一合起来是 17）摆一摆并和同桌说说。（板书）

3.课件演示：再添上 1根是多少？（18）继续添上 1呢？（19）

4.提问：19 里面有几个十和几个一了？请你想一想，再摆一摆。

5.引导：仔细观察 12、17、19 这几个数，它们有什么共同点？（都有一个

十）不同呢？（几个一）（板贴几、十几）把你的发现说一说。

6.明确：一个十和几个一合起来是十几。（指名 2人，组内说，齐说）

（四）认识二十

1.启发:19 再添上 1根是多少？（20）右边有几个一了？

你有什么办法让别人一眼看出来是 20 吗？

2.强调：满 10 根又可以捆成一捆。

3.追问：几个十了？揭示：2个十是 20。（板贴）（让学生读一读）

活动二：摆一摆

过渡：小朋友们真厉害，小熊想考考你们。敢接受挑战吗？

出示活动要求：1.一起摆：从 11 摆到 20。边摆边数。

小朋友们真是读数高手。（板贴：读数）

小熊也想和大家一起玩摆小棒的游戏。

2.心里摆：我摆出了几个十和几个一······）

小熊出一个数，你能闭上眼睛，在心里摆小棒吗？你摆了几个十和几个一？

（13、15、18、20）

鼓励：小朋友们善于动手操作，还积极动脑思考。

小小售货员

谈话：小熊很高兴，要为你们介绍商店的几款畅销产品。快瞧，来客人了。

1.小鹿说：我要买 13 瓶饮料，可以怎么拿？

2.小猫咪说：我要买 20 块橡皮。你准备怎么拿？（预设：2盒）



交流：你是怎样想的？

（预设：1盒有 10 个，两盒就是 10 加 10 等于 20。

鼓励：你真棒，都知道 10 加 10 等于 20 了。）

看看，2盒就是几个十？2个十是多少？（齐读 2个十是 20）

3.河马说，我要买 19 个苹果，怎样拿？1盒加 9个。

河马觉得这 9个不太方便拿，你有什么好方法？（预设：2盒拿掉 1个。）

指出：19 添上 1是 20，反过来 20 减去 1就是 19。

鼓励：小朋友们真是优秀的售货员呀。

小结：刚刚我们借助小熊商店和摆小棒，认识了哪些数？从多少到多少？

是呀，今天我们学习了 11—20 各数的认识。（板书课题 11-20）

三、深入思考，内化认识

1.过渡：今天研究的这些数都在直尺上呢，尺子上有哪些我们已经认识过的

老朋友？0~10 都是我们前面认识的老朋友。新朋友排在了老朋友的后面。

2.提问：直尺上的数从左往右是按怎样的顺序排的？从右往左呢？

10 前面的数都比 10 小，10 后面的数都比 10 大，数有大有小。

对着自己的直尺，你能试着从 0数到 20 吗？不看直尺你还会数吗？

从 7数到 17，从 11 数到 20。同桌换读。你们真是数数能手。（板贴：数数）

3.谈话：小熊老板在评优秀员工了，看看评比栏，应该颁给谁？

小老虎。他只有 3颗星，为什么颁给他？

4.谈话：小熊邀请员工们到它家去作客。

出示火车图：前 10 节车厢上没有人，员工们可能坐在哪儿了？（11-20）

兔子问我在第几节车厢？小鸡找不到位置，它的车厢号比 12 大，比 14 小。

大象调皮地挡住了车厢号，偷偷提示你们 1个十和 5个一。

小猴问和它相邻的是哪两节车厢？老虎稳稳地坐镇后方。（为什么是 20？）

四、课后拓展，思维提升

1.谈话：你们也想去小熊家参观吗？去它家要乘几路车？（18 路）

先来一辆 16 路，问学生：多少路？要不要上车?

再来一辆 18 路，再问：多少路，要上车了吗？



2.提示：我们坐上公交车出发了，遇到了——红灯。

提问：要等多少秒？——20 秒（学生找到“20”）

我们一起来数（倒着数）绿灯亮了，车子继续前进。到楼下了。

3.引入：小熊搬着 20 千克的大米，太重了，我们去坐电梯吧。

仔细观察电梯的按钮面板，这幢楼房一共有多少层？（20 层）

从下往上读一读，你有什么发现？（渗透单数、双数概念）

小熊家住的楼层比 10 高，猜猜它家住在第几层？（用高了、矮了提示）

4.过渡：到小熊家了，小熊邀请你们品尝草莓。

睁大眼睛看仔细，估计一下，有多少颗。比 10 多还是少？

你有什么好办法让别人一眼看出有多少颗吗？（满 10 个圈一圈）

打开书，自己试一试。数出来多少颗草莓？

出示小伞饼干，猜猜比草莓多还是少？

你能用刚刚的方法再数一数小伞有多少个吗？

小结：我们又学到了一个好办法，在数物体个数时，满 10 就圈个圈，可以

让我们看得更清楚。

过渡：10 在生活中，确实给我们带来了便利。（出示生活中的 1个十）

出示古人计数：小朋友，古人又是怎样计数的呢？远古时期人们靠狩猎为生。

他们抓到了几只小羊，就用几个小石子记录。小石子越堆越多，太不方便了。于

是他们凑满 10 个小石子就换成一个大石子。

提问：联系咱们今天学习的知识，你想到了什么？（10 个一就是 1个十。）

追问：你知道他收获了几只猎物吗？16。现在呢？20。

全课总结：

今天这节课你又有哪些收获呢？

我们认识了哪些数？一起说说：11、12、·······20。

结束语：想成为更优秀的售货员，光认识 20 以内的数也不够，数学王国里

还有更多的数等着我们今后去学习呢，课后你还可以找找资料，了解一下聪明的

古人还有哪些计数方式。


